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Lil Eċċellenza TIEGĦU
Sur Vladimir Putin,
President Tal-Federazzjoni Russa
Matul din is-sena  inti għandek l-unur u r-responsabilita li tippresiedi l-grupp  ta’ l-għoxrin bl-akbar ekonomija dinjija. Jien naf li l-federazzjoni russa ipparteċipat  f’dan il-grupp sa  mill bidu nett li ġie ffurmat u dejjem  offra sehem pożittiv fil-promozzjoni u fit-tmexxijja tal-finanzi dinjija, li kienu ġew milquta mill-kriżi finanzjarja tal-2008.
Fil-kuntest interdipendenti attwali tallum il ġurnata  jitlob “framework “finanzjarju globali, bir regoli tiegħu, ċari u ġusti sabiex jkollna dinja izjed ġusta, fejn inkunu nistgħu negħlbu l-ġuh, fejn inkunu nistgħu noffru xogħol lil kulħadd, dar modesta, u għajnuna finanzjarja meħtieġa mad- dinja kollha.
Il-presidenza tieghek fil- G 20 għal din is-sena ħadet ir-responsabilta li tikkonsolida ir-riforma tal għaqdiet finanzjarji internazzjonali u li jintlaħaq ftehim fuq l-Istandards finanzjarji skond iċ-ċirkustanzi talum-il ġurnata.  Madankollu  l-ekonomija dinjija  tkun tista tiżviluppa realment, li tkun kapaċi toffri ħajja denja lill-popolazzjoni umana kollha, mill-izjed anzjan sa’ tarbija  li għadha ma twelditx, u mhux biss għaċ-ċittadini tal- pajjizi tal- G 20 imma għal kull abitant tad-dinja, anke għal dawk li jinsabu f’sitwazzjoni soċjali diffiċli jew għal dawk li  jgħixu ġo postijiet minsijin.
F’dan il-kuntest, jidher ċar  li fil-ħajja tal poplu, il-konflitti bl-armi  jikkonstitwixxu dejjem ic-cahda ta’ xi possibilita ta’ ftehim internazzjonali, joholqu qsim profond u feriti fondi li jinħtieġu ħafna snin biex ifiequ. Prattikament il-gwerrer jirrifjutaw li jilhqu dak l-iskop soċjali u ekonomiku li l-komunita internazzjonali kienet wegħdet, per eżempju “Millenium Development Goals” 
Sfortunatament  il-ħafna konflitti bl-armi li llum il-ġurnata qed inikktu id-dinja qed joffrulna kull jum xbieha drammatika ta’ miżerja, ta’ guh, mard u mwiet. Fil-fatt mingħajr paċi ma jista jkun hemm l-ebda żvilupp ekonomiku. Il-vjolenza qatt ma twassal ghall-paċi, li tant  hi neċessarja għal dan l-izvilupp. Il-laqgħa tal-kapijiet tal-istat u tal gvernijiet tal G 20, li għandhom l-aktar ekonomija b’saħħita, jirrapreżentaw żewġ terzi tal popolazzjoni u 90% tal-GDP globali, ma għandiex is-sigurta internazzjonali bħala l-għan prinċipali tagħha.
Madanakollu, ma nistgħux ma nirriflettux fuq is-sitwazzjoni tal-Medju Orjent u partikolarment fis-Sirja. Sfortunatament titnikket meta tivverifika li hemm wisq interess fuq naħa waħda minn x’ħin beda il-konflitt fis-Sirja, li din is-sitwazzjoni ma għenitx biex jintlaħaq ftehim biex ma jkomplix il-massakru inutli li qed nassistu.
Il-kapijiet tal-G 20 m’għandomx jibqgħu ċassi quddiem dan id-dramm li ilna nassistu għal żmien twil fuq il-poplu għażiż Sirjan u li jistgħu jkompli jżidu sofferenzi ġodda fuq reġjun li tant sofra u li għandu bżonn il-paci. Lilhom kollha, lil kull wieħed minnhom qed nibgħat appell sinċier sabiex jgħinu biex jinstab mezz li jegħleb il-problemi u li jabbandunaw kull hsieb ta soluzzjoni militari.
Pjuttost jista’ jsir impenn ieħor ġdid  li jfittxu bil-kuraġġ u bid-determinazzjoni soluzzjoni paċifika bis-saħħa tad-djalogu u bil-ftehim bejn in-naħat interessati bl-appoġġ għal ftehim mal-komunita internazzjonali. Barra min dan, huwa id-dover  morali tal-gvernijiet tad-dinja li jgħinu f’kull inizjattiva li toffri għajnuna umanitarja lil dawk li qed isofru mħabba xi konflitt barra jew ġewwa il-pajjiz tagħhom.
Sur President, waqt  li nispera li dawn il-ħsibijiet jgħinu biex joffru kontribut  validu u spiritwali  għal laqgħa  tiegħek, nitlob għal riżultati pożittivi  fuq ix-xogħol tal-G 20, u f’din l-okkażżjoni nibghat abbundanza ta’ tberik fuq is-Summit ta’ San Petroburgo, fuq il-parteċipanti u fuq iċ-ċittadini tal-membri stati, u fuq ix-xogħol u l-isforzi tal-Presidenza Russa tal-G 20.
Fil-waqt li nixtieqek titlob għalija, nieħu din l-opportunita, li nassigurak, Sur President, ta’ l-istima għolja  li għandi għalik. 
Mill-Vatikan,  4 ta’ Settembru 2013
Papa Franġisku
Miġjub għall-Malti minn John Mahoney.

